

崇法厚德为民情 秉廉励业树丰碑

——明光市人民法院“双提升”工作纪实

严秀超 孙悦

人民满意是政法工作的出发点和落脚点,提升人民群众安全感和政法机关满意度是司法机关的职责所系,司法为民的必然要求。今年以来,明光市人民法院“双提升”工作紧扣明光市“进前列、上台阶”主基调,聚焦明光市委、市政府中心工作,结合法院年度重点工作,早谋划、精部署、重实效,奋力促进2022年“双提升”工作取得新成效。



“江淮风暴”执行启动仪式

“双提升”一次集中大走访

密切联系群众走访部署会

提升审判质效

跑出办案“加速度”

质量重如山,恪守案件质量就是捍卫审判工作的“生命线”。今年以来,明光市人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,自觉践行以人民为中心的发展思想,以审判管理为抓手提升审判质效,努力让群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

强化诉源治理,推动多元实质化解矛盾纠纷,进一步推进审判体系和审判能力现代化。今年以来,明光市人民法院制定《关于进一步加强诉源治理的意见》《2022年推进诉源治理巩固提升审判执行质效工作方案》等文件,并为每个基层法庭配备1名专职调解员,立案庭配备2名专职调解员,此外,还积极结合“一庭三所”、人民法院调解平台“三进”,定期开展矛盾纠纷排查、会商、化解。今年1至5月,共诉前调解案件1780件,依托人民法院调解平台调解案件1575件,一审民事新收案件同比下降21%。

执行工作事关生效裁判文书内容能否实现,事关诚信社会体系的建立。为此,明光市人民法院加大执行力度,规范执行行为,以强有力的执行措施切实解决人民群众“急难愁盼”问题。集中开展春节期间专项执行行动,春节期间,共执结各类案件194件,执行到位1805.85万元,追索农民工工资报酬389.89万元;今年1至5月,共受理执行案件1983件,结案1565件,结案率78.92%,同比上升11.56%。

值得一提的是,今年以来,明光市人民法院实行民事案件立案“双轨制”,努力提升审判质效,实现基层法庭就地立案,让群众在家门口实现“办事一站式,服务零距离”。截至目前,基层法庭已立案129件。

强化司法服务

服务大局“显担当”

今年以来,明光市人民法院牢牢把握司法为民、公正司法的工作主线,以实际行动、实在举措,用心用情用力做好司法审判及各项工作,确保服务更温暖、司法更透明、诉讼更高效。

落实领导包案制度,做好新时代涉诉信访工作。信

访工作是群众工作的重要组成部分,做好新时代涉诉信访工作对维护社会和谐稳定、提升人民群众安全感、幸福感至关重要。今年以来,明光市人民法院对所有信访案件落实领导包案制度,明确专班、责任人,今年3月,对滁州市委信访局交办的12件“百日攻坚”信访案件,院长亲自包保,经包保专班和信访人属地政府共同努力,攻坚克难,全部办理完毕。

强化司法服务硬措施,提升营商环境软实力。今年以来,明光市人民法院牢固树立大局意识,充分发挥执行工作的职能作用,紧紧围绕经济发展中心,聚焦坚定不移实施“工业强市”战略定位,做到“进企业门、解企业困、帮企业忙、促企业进”,为优化企业营商环境提供强有力的司法保障。近日,明光市人民法院跨省执行查找到长期失联的被执行人企业法定代表人程某,通过启动网络司法拍卖程序实现僵尸企业“腾笼换鸟”,有效盘活闲置资产。



“江淮风暴”执行三组扣押车辆

此外,为认真贯彻落实省高院“五项重点工作”部署,优化法治营商环境,明光市人民法院集中开展“江淮风暴”夏季执行攻坚,切实提高人民群众安全感和满意度。端午节当天,30余名执行干警整装待发,兵分四路奔赴执行战场,对重点及长期未执结案件被执行人进行拉网排查,摸清其行踪,做到“地毯式”重拳出击。经过不懈奋斗,行动当天上午共拘传被执行人9人,促成双方当事人执行和解5件,扣押车辆4台,腾空交付房屋1处,执行到位金额40余万元。

创新宣传形式

安全满意“双提升”

今年以来,明光市人民法院坚持以问题为导向,集中力量持续推进“双提升”走访宣传工作,按照宣传全覆盖



“双提升”工作推进会

的工作思路,不断创新形式,通过抖音视频、短信推送、橱窗宣传、案例宣传、走访入户等形式深化宣传效果,全方位、多层次地提升“双提升”宣传覆盖面。



“双提升”入户走访

谋划启动早,入户宣传勤。今年以来,明光市人民法院将“双提升”工作列为党组研究重要工作,先后召开3次专题会议进行专题研究,并制定《“双提升”宣传工作计划》《明光市人民法院2022年人民群众安全感和政法机关执法工作满意度“双提升”工作方案》等文件,做到早谋划、早安排、早部署。此外,集中开展宣传走访活动,活动期间,共计发放宣传单1500余份,解答法律问题80余条,走访村(居)委会、农户200余人次,摸排化解矛盾纠纷11件。

“线上线下”双辐射,切实抓好“双提升”。今年以来,明光市人民法院依托“一村(社区)一法官”工作机制,定期组织联系法官深入社区、乡镇普及法律知识,倾听民声,了解民意;并建立“一村(社区)一法官工作群”,将全市152个村、社区负责人拉入微信群,在微信群常态化开展“双提升”政策法规、典型案例宣传等,以实际行动促进人民群众安全感和对政法机关满意度“双提升”。



“双提升”电子屏宣传

多途径宣传,全方位覆盖。今年以来,明光市人民法院在做好微信、微博、网站等新媒体宣传的同时,进一步拓展新媒载体,开通抖音短视频账号,制作贴近群众生活、工作的短视频,以群众喜闻乐见的形式展现审判执行、普法宣传、文明创建、“双提升”等工作;此外,利用电子屏在院部、基层法庭等办公区域滚动播放“双提升”标语等,组织开展“法治进校园”活动20次,巡回审判8次;在做好内宣工作的同时,制作《0551-66012340来电,请放心接听》动漫微视频,在全市内予以转发播放,提升人民群众对法院知晓率和支持率。

树高千尺,扎根沃土。面向未来,明光市人民法院始终坚持以人民群众安全感和满意度作为衡量和检验政法工作的根本标准,充分发挥审判职能作用,聚焦解决群众“急难愁盼”问题,努力提高人民群众的幸福感和获得感、满意度。